
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Oleaginosas e Biodiesel
Título: Reunião Ordinária N. 26
Local: Brasília - MAPA
Data da reunião: 15/03/2016 Hora de início: 10:00 Hora de encerramento: 13:00
Pauta da Reunião

1. 10:00 - Abertura da Reunião - Sr. Pedro Granja, Presidente da CSOB;

2. 10:10 – Aprovação da Ata da 25ª Reunião Ordinária – Sr. Pedro Granja, Presidente da
CSOB;

3. 10:15 – Informes da Secretaria - Sra. Isabel Regina Carneiro, ACST - MAPA;

4. 10:25 - Atualização do Plano de Ação – Sr. Pedro Granja, Presidente da CSOB;

5. 11:00 - A Embrapa Agroenergia é primeira Unidade Embrapii da Região Centro Oeste -
Oportunidades para parceria público-privada com o setor de biodiesel - Dr. Bruno dos Santos
Alves F. Brasil, Pesquisador Embrapa Agroenergia;

6. 11:30 – Atualização das ações da plataforma mineira de BIOQAV – Pedro Scorza – Diretor
de Biocombustíveis de Aviação da Ubrabio e Representante da Gol Linhas Aéreas;

7. 11:50 – Discussão sobre Projeto de Lei 3.834/2015 - Primeiros passos para a consolidação
do Projeto Ciclo Testes - Membros da CSOB;

8. 12:45 – Assuntos Gerais;

9. 13:00 – Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 PEDRO FERREIRA GRANJA JÚNIOR UBRABIO PR
2 SERGIO TADEU CABRAL BELTRÃO UBRABIO PR
3 ISABEL REGINA FLORES CARNEIRO PR
4 ANDRESSA TENORIO DA SILVA ACST/MAPA PR
5 DANIEL FURLAN AMARAL ABIOVE PR
6 FÁBIO BANDEIRA GUERRA ABIOVE PR
7 PAULO SÉRGIO MUSTEFAGA ABRAFRIGO PR
8 MÁRCIA VALÉRIA DE SOUZA ALVES ANP PR
9 JÚLIO CÉSAR MINELLI APROBIO PR
10 CHRISTIENY DIANESE A. DE MORAES BB PR
11 RODRIGO AUGUSTO RODRIGUES CC/PR PR
12 JOSÉ HONORIO ACCARINI CC/PR PR
13 MANOEL TEIXEIRA SOUZA JUNIOR EMBRAPA PR
14 BRUNO GALVEAS LAVIOLA EMBRAPA PR
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PR - presente / CO - convidado

 

15 RAFAEL SILVA MENEZES MCTI PR
16 GUSTAVO DE LIMA RAMOS MCTI PR
17 CÉLIO LUIS PAULO MDIC PR
18 VITOR LUDVIG BUMBIERIS MF PR
19 RICARDO BORGES GOMIDE MME PR
20 TIAGO QUINTELA GIULIANI SPA/MAPA PR
21 MÁRCIO HENRIQUE CORDELLINI ANDEF PR
22 JOSE CARLOS PIRES SEAPI/RS PR
23 GILBERTO O. TOMM ABRASCANOLA CO
24 HENRY JOSEPH JUNIOR ANFAVEA CO
25 AURÉLIO SANTANA ANFAVEA CO
26 LEANDRO ARAÚJO ANFAVEA CO
27 LUIZ MOAN YABIKU JUNIOR ANFAVEA CO
28 FILLIPE AUGUSTO GARCIA ANP CO
29 BRUNO BRASIL EMBRAPA CO
30 EDWARD MADUREIRA BRASIL MCTI CO
31 RICARDO DE GUSMÃO DORNELLES MME CO
32 LUCIANO COSTA DE CARVALHO MME CO
33 DONIZETE TOKARSKI UBRABIO CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da Reunião. Sr. Pedro Granja, Presidente da CSOB – Às dez horas e cinco minutos do dia
quinze de março de 2016, na sala de reuniões do segundo andar, Sede do MAPA, foi aberta a Vigésima
Sexta Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Oleaginosas e Biodiesel – CSOB pelo
Sr. Pedro Granja, Presidente da Câmara, que agradeceu a presença de todos. 2. Aprovação da Ata da 25ª
Reunião Ordinária – Sr.  Pedro Granja,  Presidente da CSOB – O Sr.  Pedro Granja,  Presidente da
Câmara, submeteu ao Colegiado a apreciação da Ata da 25ª Reunião Ordinária, encaminhada previamente,
por meio eletrônico, que foi aprovada por unanimidade sem ressalvas. 3. Informes da Secretaria - Sra.
Isabel Regina Carneiro – A Sr.ª Isabel Regina Carneiro apresenta o calendário de Reuniões para o ano
de 2016 e a atual composição da Câmara, formada por 23 Membros e 5 Convidados Permanentes, listando
as entidades sujeitas a exclusão do Colegiado, por conta de consecutivas ausências. São elas: ABAG,
ABPPM e Aprosoja, dentre os membros, e CONTAG e Seapi/RS, dentre os Convidados Permanentes.
Foram efetuadas  consultas  a  estes  entes,  porém não  houve  manifestação.  Destaca  os  pedidos  da
Abrascanola e da ANFAVEA para compor o Colegiado. Pede que cada presente assine seus respectivos
nomes nas listas de presença, para evitar imprecisões na composição da Ata. O Sr. Donizete J. Tokarski,
representante da Ubrabio ressalta que a exclusão das entidades faltosas deva ser feita apenas após nova
consulta, após prazo definido pelo Fórum. Aduz que o número de convidados é sugestivo e informa que o
limite não deve impedir a participação de novas entidades na Câmara e, caso as entidades de fato possam
contribuir  permanentemente,  poderiam tornar-se  membros  do  colegiado.  O  Sr.  Júlio  César  Minelli,
representante da Aprobio solicita que as entidades faltantes se manifestem formalmente antes de o Fórum
deliberar por sua exclusão. As entidades que possam contribuir continuamente para os objetivos que o
grupo se propõe devem ser incluídas como membros.  A Sr.ª  Isabel Regina Carneiro  ressalta que é
prerrogativa do Colegiado deliberar a respeito da exclusão ou não das entidades faltosas, de acordo com o
Regimento Interno do Consagro. Informa que estas foram consultadas, mas que até a presente data, não
responderam a consulta formal enviada a cada um a respeito do interesse em permanecer como membro da
Câmara. O Sr. Donizete J. Tokarski, representante da Ubrabio reforça que tais discussões sobre exclusão

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete do Ministro
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 2 de 5



ou substituições devam ser explicitadas na pauta, para facilitar a tomada de decisão. A Sra. Isabel Carneiro,
Secretária da Câmara, esclareceu ao colegiado que este assunto esteve em discussão desde a anterior 25ª
Reunião  Ordinária,  e  que  os  demonstrativos  explicitados  nos  informes  da  secretaria,  na  verdade,
constituem-se numa prestação de contas da Secretária da Câmara ao colegiado da decisão acordada de
efetuar consulta a essas entidades faltosas. O Sr. Pedro Granja, Presidente da Câmara, informa que a
exclusão de entidades faltosas deve ser posta em pauta na próxima Reunião Ordinária, após nova consulta
a ser realizada com essas entidades. O Sr. Gilberto O. Tomm, representante da Abrascanola apresenta a
relevância do óleo de canola no mercado mundial, informando que existe tecnologia disponível suficiente e
financiamento agrícola para sua produção no Brasil. A canola pode ser implantada em terras subutilizadas
durante o inverno no Centro-Sul do país, aproveitando a infraestrutura disponível para outras culturas. É
importante haver ações conjuntas entre Governo e iniciativa privada, para que o Brasil passe a explorar
ainda mais a canola. O produto teve seu cultivo viabilizado em regiões tropicais com auxílio das pesquisas
realizadas pela Embrapa, apesar de se tratar de uma cultura de altas latitudes. O Sr. Luiz Moan Yabiku
Júnior, representante da ANFAVEA agradece pela oportunidade de participar da Câmara e informa que a
entidade está disposta a colaborar e que possui algumas preocupações sobre o setor do biodiesel. O Sr.
Pedro Granja, Presidente da CSOB, sugere a inserção da Abrascanola como Membro, a ANFAVEA como
Convidado Permanente e SEAPI/RS passa a ser Membro, deixando de ser convidado permanente; a ABRA
ainda não se manifestou sobre sua inclusão na CSOB. 4. Atualização do Plano de Ação – Sr. Pedro
Granja, Presidente da CSOB – O referido item da Pauta não foi abordado durante esta Reunião Ordinária.
Portanto, fará parte da Pauta da 27ª Reunião Ordinária da CSOB. 5. A Embrapa Agroenergia é a primeira
Unidade Embrapii da Região Centro Oeste - Oportunidades para parceria público-privada com o setor
de biodiesel - Dr. Bruno dos Santos Alves F. Brasil, Pesquisador Embrapa Agroenergia - O Dr. Bruno
dos  Santos  Alves  F.  Brasil,  Coordenador  da  unidade  Embrapii,  apresenta  a  unidade  da  Embrapa
Agroenergia, inaugurada em 2010, localizada no Parque Estação Biológica, em Brasília/DF. Tem como
missão viabilizar soluções tecnológicas inovadoras para o desenvolvimento sustentável e equitativo do
negócio da agroenergia do Brasil, em benefício da sociedade. A área de competência da Unidade é na área
de bioquímicos renováveis, com foco especial em microrganismos e enzimas. A equipe conta com projetos
oriundos de parcerias público-privados, com empresas industriais brasileiras. A infraestrutura conta com
laboratórios temáticos, com focos em Genética e biotecnologia, processos químicos e bioquímicos, de
Química  de  processamento  de  biomassa  e  biocombustíveis.  São  desenvolvidos  programas  de
melhoramento genético vegetal, para a produção de plantas oleaginosas. Os recursos para cada projeto
vêm de parcerias com empresas e de recursos da Embrapii, contando também com a estrutura e mão de
obra da Embrapa Agroenergia. A contratação de projetos pela Unidade visa a agilidade e flexibilidade. O
licenciamento para a exploração comercial é feito após ser dado um prazo fixado inicialmente, de forma a
garantir o ressarcimento dos custos à empresa que financiou o projeto. O Sr. Manoel Teixeira Souza
Júnior,  representante da Embrapa Agroenergia agradece a oportunidade dada à Embrapii  – Empresa
Brasileira de Pesquisa e Inovação para a Indústria, informando que a Unidade foi criada com destino à área
industrial, de forma a viabilizar parcerias público-privadas, com o intuito de facilitar a aprovação de projetos
destinados ao setor de agroenergia, de acordo com a necessidade da empresa ou conjunto de empresas
que  identificarem um problema  do  setor  do  qual  fazem parte.  6.  Discussão  sobre  Projeto  de  Lei
3.834/2015 - Primeiros passos para a consolidação do Projeto Ciclo Testes - Membros da CSOB. O
Sr. Pedro Granja, Presidente da Câmara pede que as discussões técnicas a respeito do Projeto Ciclo
Testes devam ser feitas no âmbito da Câmara, com eventual auxílio de outras entidades e que os membros
trabalhem em prol do seu andamento, por se tratar de uma questão muito importante para o setor. O Sr.
Rodrigo Augusto Rodrigues, representante da Casa Civil/PR, informa que houve reunião da Comissão
Executiva Interministerial do Biodiesel – CEIB – a respeito de Projeto de Lei n. 3834, cuja data final para
sanção é 24/03/2016; não há intenção de veto ao Projeto por parte dos Ministérios que fazem parte da
CEIB. A preocupação do Governo é a preparação das ações para a realização dos testes de motores que
validem as elevações das misturas do biodiesel  (B8 até  B15),  o que afeta outros setores produtivos,
fazendo com que seja necessário um planejamento conjunto entre a indústria automotiva e o Governo, que
passa por dificuldades financeiras no momento. Pede a colaboração dos agentes do setor de biodiesel no
desenvolvimento desses testes, em entendimento com a indústria automotiva, que deve estar engajada
nessas questões, apesar da conjuntura desfavorável. O Sr. Ricardo Borges Gomide, representante do
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MME destaca a formação de Grupo de Trabalho Interministerial composto pelo MME, MCTI, e MDIC, que
iniciará suas atividades tão logo o Projeto de Lei seja sancionado com o objetivo de coordenar a execução
dos testes de novas misturas, estendendo o convite aos setores envolvidos e outros órgãos de Governo. O
Sr. Rafael Silva Menezes, representante do MCTI recordou o processo anterior executado para os testes
feitos para a mistura B5, destacando que o Ministério trabalhará no sentido de auxiliar esses novos testes,
com auxílio dos outros órgãos do Grupo de Trabalho a ser formado por representantes do setor automotivo,
do setor de produção de biodiesel e da comunidade científica e tecnológica. O trabalho deve ser feito com
todo o setor automotivo, com destaque à ANFAVEA e ao SINDIPEÇAS. O Sr. Luiz Moan Yabiku Júnior,
representante da ANVAFEA ressaltou preocupações com a realização desses testes e o prazo de 12 meses
para conclusão, destacando a intenção de iniciá-los o mais rápido possível, mesmo antes da sanção do
Projeto de Lei, reforçando a necessidade de que sejam disponibilizados e definidos os critérios a serem
utilizados  nesses  testes.  Nesse  sentido,  o  Representante  da  ANFAVEA,  também comentou  que  as
diferentes fontes de produção do biodiesel trazem preocupação à entidade, pois cada qual traz distintas
especificações técnicas, e ressaltou a importância do uso da biotecnologia para se buscar homogeneidade
do combustível. O Sr. Donizete J. Tokarski, representante da Ubrabio informa que a CEIB e o Congresso
Nacional alcançaram entendimentos que atendem aos interesses da sociedade, no encaminhamento do
referido Projeto de Lei.  Sugere que seja feito evento comemorativo quando for promulgada a Lei, recordado
o compromisso assumido pelo Brasil na COP21.  Os representantes dos Ministérios envolvidos poderiam
aventar a realização do evento para a data de 24/3/2016 ou 28/03/2016. O Sr. Tiago Giuliani, representante
da SPA/MAPA elogia os prazos contidos no Projeto para sua aprovação dentro do MAPA, destacando a
questão do monitoramento das matérias-primas feito pelo Ministério, onde o MME ficará responsável pela
projeção de consumo de biodiesel, ao MDIC caberão as projeções de exportação e importação, tanto de
óleo quanto de farelo de soja. O MAPA fará uma compilação dessas projeções, comparando-os aos dados
de  processamento  e  produção  fornecidos  pela  ABIOVE.  As  atividades  do  Grupo  de  Trabalho  serão
retomadas em torno de 30 a 60 dias, de acordo com a disponibilidade de seus representantes. O Sr.
Ricardo  Dornelles,  representante  do  MME  informou  que,  no  que  tange  aos  testes,  a  ANFAVEA
encaminhou expediente ao Ministério, pedindo agilidade na sua implementação. A Portaria Interministerial
que criará o Grupo de Trabalho só poderá ser publicada após a sanção do Projeto de Lei. Neste momento
inicial, os representantes dos Ministérios (MME, MMA, MDIC, MCTI, MAPA) e IBAMA, ANFAVEA, CSOB e
da ANP deveriam se reunir, com intuito a fomentar discussões técnicas, de forma objetiva. O Sr. Luiz Moan
Yabiku Júnior,  representante da ANFAVEA coloca a entidade à disposição para participar do Grupo
Técnico de pesquisa de matérias-primas. O Sr. Ricardo Borges Gomide, representante do MME ressalta a
necessidade de haver discussões objetivas, de forma a atender o prazo de um ano estabelecido pelo
Projeto. O Sr. Tiago Giuliani, representante da SPA/MAPA sugere que a discussão a respeito dos testes
seja uma ação exclusiva do aludido Grupo de Trabalho e,  que esse assunto não deva ser  objeto de
discussão pela Câmara, cabendo ao Grupo de Trabalho manter informado ao colegiado dos resultados
alcançados pelo mesmo. O Sr. Donizete J. Tokarski, representante da Ubrabio solicita que, nas próximas
reuniões, deva ser apresentado o andamento dos trabalhos do Grupo de Trabalho, de forma a nivelar e
facilitar o acompanhamento dos trabalhos pelos membros da Câmara. 7. Assuntos Gerais – O Sr. Rafael
Silva Menezes,  representante do MCTI menciona a realização do “Congresso da Rede Brasileira de
Tecnologia de Biodiesel”, de 22 a 25 de novembro, em Natal/RN. O Sr. Donizete J. Tokarski, representante
da  Ubrabio  convida  os  presentes  para  o  evento  “Biodiesel  –  Sustentabilidade  Social,  Ambiental  e
Econômica”, no dia 7 de abril, em Cuiabá/MT, em que serão discutidos os usos das misturas B20 e B30,
com apoio do MME, MDA, Sindicato de Biodiesel do Mato Grosso, Aprobio, Abiove e Ubrabio. O Sr. Tiago
Giuliani, representante da SPA/MAPA apresentou o trabalho “Usos do Biodiesel no Brasil e no Mundo”, que
havia sido impresso no final do ano passado com tiragem limitada, tendo sido distribuída para algumas
entidades do setor. Informou que o arquivo-fonte se encontra em poder da SPA/MAPA e caso alguma
entidade desejar imprimir mais exemplares pode solicita-lo. O Sr. Júlio Minelli, Representante da Aprobio
reforça que as deliberações tomadas pela câmara sejam respeitadas para que não se incorra novamente
em episódios desencontrados como na divulgação do material “Usos do Biodiesel no Brasil e no Mundo”.
O  Sr.  Pedro Granja,  Presidente  da Câmara esclareceu que a ideia  inicial,  conforme deliberação do
colegiado, de se realizar o lançamento da publicação em evento com a Sr.ª Ministra, ao final de novembro
de 2015,  que foi  adiado por  decisão do próprio Gabinete da Ministra,  sem nova data.  Ressaltou que
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posicionamentos divulgados como partindo do Presidente da CSOB referiam-se a registros passados, não
sobre o material em si. Cita a Reunião a ser realizada com a Sr.ª Ministra no dia 30/03, em que serão
apresentadas demandas prioritárias do setor. Solicita que sugestões dos membros da Câmara devam ser
encaminhadas,  impreterivelmente,  até  a  próxima  data  de  18/03.  O  Sr.  Luiz  Moan  Yabiku  Júnior,
representante da ANFAVEA sugere a divulgação do Projeto de Lei 3.834/2015. 9. Encerramento – Não
havendo mais assuntos a tratar, o Presidente deu encerramento a reunião, às onze horas e quarenta
minutos, e eu, Andressa Tenório da Silva, lavrei a presente ata. Relatora: Andressa Tenório da Silva –
Revisora: Isabel Regina F. Carneiro. Secretária de Câmaras da Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e
Temáticas - ACST/MAPA.

Preposições
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